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Qualora questo organico per il 1° luglio 
non possa essere approva to , noi fa remo ese-
guire la legge provvisor iamente con gli at-
tual i di re t tor i di can t ine sper imental i e con 
gli enotecnici che abbiamo a t t u a l m e n t e in 
funzione. Non ho al t ro da dire. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Buccelli ha 
faco l tà di d ichiarare se sia sod i s fa t to . 

B U C C E L L I . Ringrazio l 'onorevole sot-
tosegre tar io di S ta to della r isposta che si 
è compiaciuto di darmi. La legge v o t a t a 
nel . luglio 1904 si sperava che avesse 
p o r t a t o degli a iut i ai vi t icul tor i e ai pro-
du t to r i di vino, anzi essa f u accol ta con 
mol ta letizia da t u t t i . Ma benché dopo la 
legge sia s t a to vo ta to uno s t anz i amen to di 
lire 50 mila nel bilancio di agr icol tura per 
la sua a t tuaz ione , il personale occorrente 
non è s ta to ancora nominato , e per questo 
s t a to di cose le lagnanze sono g i u s t a m e n t e 
generali . Onde è che io, anche a nome di 
molt i vi t icultori , mi rivolgo al l 'onorevole 
sot tosegretar io di S ta to perchè voglia, nel 

«più breve t empo fa re in modo che l ' a t t u a -
zione della legge sia un f a t t o compiuto , 
dando così ai lavora tor i della vi te quelle 
garanzie t a n t o necessarie per impedi re le 
innumerevol i f rodi che a t t u a l m e n t e si ve-
rificano e che fo rmano la causa esclusiva 
del poco prezzo e della grande q u a n t i t à di 
vino che r imane i n v e n d u t o nelle cant ine . 

P R E S I D E N T E . Segue ora l ' interrogazio-
ne degli onorevoli Pasqual ino-Vassa l lo , Di 
Scalea e Sanarell i ai ministr i di agr icol tura , 
indus t r ia e commercio e dei lavori pubblici 
« per sapere se, di concerto f ra loro, in ten-
dano presentare un disegno di legge che 
parifichi la condizione economica degli aiu-
t a n t i del regio corpo delle miniere a quella 
degli a iu t an t i del Genio civile ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
l ' agr icol tura e commercio ha faco l tà di 
par la re . 

D E L BALZO, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. I l regio 
corpo delle miniere è s t a to sempre regolato 
con le stesse norme e discipline di quello 
del Genio civile. La carr iera degli a iu t an t i 
del Genio civile era l imi t a t a a t re classi con 
gli s t ipendi di 1,800, 2,400, e 3,000, le quali 
u l t ime po tevano giungere fino a 3,500 per 
e f fe t to degli aumen t i sessennali. Tale era 
pu re la carr iera degli a iu t an t i del regio 
corpo delle miniere. 

Però con la legge del 3 maggio scorso che 
modificò il ruolo organico del Genio civile, 
alle de t t e t re classi di a i u t an t i ne f u ag-
g i u n t a una q u a r t a di a iu t an t i principali , 

collo st ipendio di lire 3,500 aumentab i l i sino 
a lire 4,000 per gli aument i sessennali. 

Quando f u discussa questa legge, tale 
disposizione non f u estesa al corpo delle 
miniere, e quindi e f fe t t ivamente oggi esiste 
u n a non equa dispar i tà di t r a t t a m e n t o f ra 
i due personali . Se si considera che gli uni 
e gli al tr i hanno le stesse difficoltà per i 
concorsi da superare; adempiono mansioni 
i m p o r t a n t i en t rambi , anzi quello delle mi-
niere le ha più pericolose e faticose; se si 
r i f let te alle difficoltà e a l l ' impor tanza delle 
due carriere, la giustizia della d o m a n d a del-
l 'onorevole Pasqual ino-Vassal lo non può re-
vocarsi in dubbio, ed il ministro Rava , in 
occasione della discussione del bilancio, lo 
disse espl ici tamente, ed anzi l amentò che 
quando si discusse la legge del 1904 i com-
ponent i il Corpo reale delle miniere non ab-
biano f a t t o pervenire le loro doglianze, per-
chè sarebbe s t a to molto più facile intro-
durre una disposizione in quel disegno di 
legge che provvedere oggi median te un nuo-
vo disegno. 

Ad ogni modo io posso assicurare l 'ono-
revole Pasqual ino-Vassal lo che il disegno 
di legge è p r epa ra to e pronto: bisogna sot-
toporlo al l 'esame del ministro del tesoro, 
il quale deve forn i re i fondi , e del Consiglio 
dei ministr i , e quando la adesione di questi 
sarà o t t enu ta , il ministro di agr icol tura si 
f a r à un dovere di presentar lo alla Camera. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Pasqual ino-
Vassallo ha facol tà di dichiarare se sia so-
d is fa t to . 

P A S Q U A L I N O - V A S S A L L O . Della ri-
sposta cortese dell 'onorevole sot tosegre tar io 
di S ta to , io sono sodisfat t iss imo, quan-
t u n q u e essa non sia che la r ipet izione di 
assicurazioni che l 'onorevole ministro ebbe 
già occasione di darmi . 

Dichiaro che so l tan to per errore ri-
volsi, ol tre che a lui, anche al ministro 
dei lavori pubbl ic i questa interrogazione, 
la quale a n d a v a r ivo l ta p iu t to s to al mini-
s tro del tesoro, perchè era da lui che mi 
p remeva conoscere se 'fosse disposto a se-
condare il desiderio di questi funz ionar i ed 
anche il pensiero nobilissimo del ministro 
di agricol tura , perchè quan to a questo sa-
peva che era disposto a r iconoscere la giu-
stizia delle domande di ques to benemerito 
personale. 

E d allora, poiché, mancando il ministro 
del tesoro, io non posso avere la sua rispo-
s t a l o mi r iserbo dipresent are a lui medesimo 
appos i ta in ter rogazio ne nella speranza che egli 
sia disposto a riconoscere che le domande 


